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Kleine Anfrage

Wildtierkorridore
Frage von Landtagsabgeordneter Patrick Risch
Antwort von Regierungschef-Stellvertreterin Sabine Monauni

Frage vom 06. Marz 2024
Im April 2023 hat der Abg. Daniel Seger sich nach den Wildtierkorridoren erkundet. Dabei handelt es sich um

rheintalquerende Korridore, bei denen das Wild von der schweizerischen Seite zur liechtensteinischen Seite des
Rheins hin und zurlick wechseln kann. Diese Wildtierkorridore sind jedoch nicht mehr intakt, dies unter anderem
durch die Autobahn, Strassen und Eisenbahnlinien, aber auch durch die Siedlungstatigkeiten in der

Talebene. Die Regierung antworte auf die Kleine Anfrage, dass die Schweiz zwei Wildtierpassagen (ber die A13
zwischen 2026 und 2028 realisieren werde. Die Schweizer Behérden haben aber bereits im Januar dieses
Jahres die Bauvisiere aufgestellt. Die Schweiz setzt ihr Plane zur Wiederherstellung der Wildtierkorridore somit
effektiv um und liegt somit zwei Jahre vor dem Zeitplan. Mit den Wildtierbriicken tber die A13 ist vermutlich mit
einem erhohten Wildwechsel in der Talebene zu rechnen, so auch in Liechtenstein. Davon betroffen wohl
vermehrt auch die Bendererstrasse und die Feldkircherstrasse. Bereits vor 20 Jahren wurde zwischen Schaan
und Nendeln eine Wildtierbriicke angedacht. Ausser Studien und guten Absichten ist seither nichts auf
Liechtensteiner Seite geschehen, um dem Wild ein queren der Feldkircherstrasse im Gebiet Schwabbriinnen zu

ermoglichen. Meine Fragen:

* Bis wann werden die Wildtierkorridore auf Liechtensteiner Seite instand gesetzt?
*  Wird die Wildtierbriicke im Gebiet Schwabbrtinnen realisiert und bis wann?

* Welche Massnahmen plant die Regierung, um dem Wildwechsel an der Bendererstrasse zu begegnen.

Antwort vom 08. Dezember 2023
Zu Frage 1:
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Aufgrund der fortgeschrittenen Planungen auf Schweizer Seite hat das Amt fir Umwelt im Herbst 2023 die
aktuelle Vernetzungssituation der beiden Wildtierkorridore von Uberregionaler Bedeutung von einem Fachbro
tiberpriifen lassen. Basierend auf dieser Uberpriifung sollen geeignete Massnahmen fiir die liechtensteinischen
Korridore ausgearbeitet werden. Ein konkreter Zeitplan fir die Umsetzung dieser Massnahmen ist noch nicht

erstellt.
Zu Frage 2:

Eine Uber- oder Unterfiihrung tiber die Feldkircherstrasse als Wildtierpassage ist im Gebiet Schwabbriinna-
Ascher eine von mehreren Moglichkeiten, um den Korridor aufzuwerten. Eine genaue Priifung maglicher

Massnahmen ist geméass Antwort zu Frage 1 geplant.
Zu Frage 3:

Mdgliche Massnahmenansatze beinhalten die Verbesserung der Leitstrukturen, das Anbringen von
Wildwarnsystemen und die Verkehrsberuhigung. Eine genaue Prifung méglicher Massnahmen ist gemass

Antwort zu Frage 1 geplant.
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